

## NOTAS Y COMENTARIOS

### Para la historia del desastre

Francia, alerta

Muley Hafid, el sultán destronado de Marruecos, vivía en su harén de Tánger con sus cientos de mujeres, subvencionado por Francia, que le daba anualmente algo más de 300 millones que le daba anualmente algo más de 300 millones.

Cuando estalló la guerra europea, Muley Hafid vino a España al servicio de la embajada alemana. Ahora Muley Hafid ha estado a realizar un acto de sumisión a Francia en la embajada de París en Madrid.

Aun cuando ve en esta sumisión una muestra de la impotencia alemana en la zona francesa de Marruecos, Francia, sin embargo, no está muy tranquila en su protectorado. El presidente Lytautet anda estos días revisando la parte oriental, inspeccionando obras, alentando intereses locales, vigiando las tropas y visitando las tumbas de los caudillos marroquíes que, al fin, acabaron el infante de Francia. La Prensa francesa no deja la preocupación de los acontecimientos españoles en Melilla.

La Prensa francesa señala las operaciones felices que recientemente ha realizado el general Aubert, consiguiendo la sumisión de los Beni-Uarain, que, sometidos, son una imposibilidad de contacto para el contrabando de armas y municiones entre el Rif y el Alto Medio.

También registra el hecho de que con tanto éxito el general Poymirau y sus soldados hayan podido organizar defensivamente el frente de Uzun en el momento en que aparecieron las plágias que nunca los antiguos enemigos de Francia Kacem ben Salah y Abd-el-Malek.

Con todo, el temor de que la insurrección de las tribus de Melilla se filtre en su zona no abandona a Francia. Y por qué no decirlo? En todas las informaciones que de los acontecimientos de Melilla publica la Prensa francesa se advierte la sospecha de que Alemania pueda intervenir en la complicación.

Es natural. El jefe de la insurrección, Abd-el-Krin, es un enemigo apasionado de Francia, que durante la guerra europea conspiró contra ella y a favor de Alemania, de cuyo triunfo esperaba la independencia de Marruecos. Sus amigos los periodistas, que con el colaboraban en «El Telegrama del Rif», en Melilla, aportan a cuenta de esta actitud detalles importantísimos.

No se oculta Abd-el-Krin para decir que entrando Alemania en París, en Londres, en Roma, en Petrogrado, Marruecos será libre; que se realizará su sueño, el de Abd-el-Krin, de formar una gran Confederación de tribus, independientes de los sultanes. Odiaba a Lytautet, a quien esperaba vencer en cuanto tuviera fusiles y cartuchos. ¿No los tiene ya?

Un periodista melillense, antiguo amigo de Abd-el-Krin, dice que el jefe de la insurrección marroquí posee un centenar de cañones, muchas ametralladoras de ocho a diez mil proyectiles de artillería, bastantes cajas de bombas, millones de cartuchos, cartuchos, bocanoras, egones, tiendas de campaña, teléfonos, botiquines de sanidad y mucho dinero. Es el botín que ha cogido. Los rescates le valdrán mucho dinero. Domina desde Nador a Uzun.

Es explicable el recelo de Francia ante un enemigo y amigo tan apasionado de Alemania como Abd-el-Krin, que puede pensar que ha llegado la hora de recoger el fruto de sus propagandas y de las de Abd-el-Malek, juntando a todas las tribus en una gran Confederación independiente de los sultanes.

### No ha habido fusilamientos

Se ha echado a volar la especie de que en Melilla se instruyeron juicios sumarísimos, seguidos de la ejecución de terribles sentencias. No es exacto. No ha habido un solo fusilamiento.

De la depuración de responsabilidades se ha hablado en palacio, y sobre ello ha deliberado el Consejo de ministros.

Hace pocas noches, en una de las largas conferencias que por el Morse sostiene el vizconde de Eza con el general Berenguer, el ministro se hizo eco de esas conversaciones y de esa deliberación, indicando la conveniencia de que, para ejemplaridad y a fin de dar una satisfacción al país, acaso conviniera depurar responsabilidades mediante la instrucción de sumarios.

No se hizo aguardar la respuesta de Berenguer, y el aparato telegráfico fué marcando en la cinta estas o muy parecidas palabras: «Los sumarios que habrían de iniciarse, por la jerarquía de los supuestos responsables, sólo quienes sean generales podrían instruirse, y yo, en estos instantes, no puedo distraer a los generales que tengo al mando de las tropas en la instrucción de sumarios. Si esa depuración ha de hacerse, convendría que viniera a verificarla algún miembro del Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

Y el general Picasso, consejero de Guerra, ha marchado ya a Melilla.

### El hombre de los cuentos

En palacio—donde lo que más viva contradicción ha causado ha sido el que tropas españolas hayan ido a buscar refugio a la zona francesa—llaman al señor Allendesalazar, el hombre de los cuentos.

Consejo de Jueves en la Cámara regia, ya se sabía, cuando el ministro de Guerra, y cuando en su etapa de Gobierno anterior Allendesalazar consiguió tener aprobados los presupuestos, dijo en Consejo al rey:

«Señor: hace años un sacerdote en Bilbao (aludía a don Resurrección María de Azcuna) se propuso hacer un diccionario de vascuencismo. Pero una vez nos dijo jubilo: «Véase el imposible.» Y yo vine a decir hoy que «esto es un imposible.» Y para que el caso tenga mayor analogía con el del diccionario,

### La capitulación de Nador

Copiamos de una correspondencia que desde Melilla, envía Eduardo Ortega y Gasset a «La Libertad».

«La capitulación de las fuerzas que se sostenían en la fábrica de harinas de Nador tuvo lugar ayer.

La resistencia era ya absurda. Ciento cincuenta hombres quedaban sólo de la primitiva guarnición que allí se cobijaba. El edificio estaba cuarteado por una esquina. Un gran trozo de pared había un amplio camino para que los moros la asaltasen, y además, a distancia de ocho metros tenían emplazado un cañón Krupp. Si no se hubiesen rendido, por la tarde habrían empezado a dispararlo, y como era imposible morder blanco, pocos cañonazos serían suficientes para reducir a escombros la fábrica de harinas, aniquilando a sus moradores.

Ante la esterilidad, por lo tanto, de toda resistencia ni auxilio de la plaza próxima, la capitulación se acordó. Mientras se discutía aún fué muerto un teniente de intendencia por un moro exaltado de esos que no se avienen a ningún trámite conciliatorio. Los oficiales pudieron salir armados. La tropa tenía que dejar en la fábrica sus fusiles, lo que hicieron después de inutilizarlos.

En la segunda caseta presentámonos la llegada de los que, durante diez días se habían sostenido bloqueados por grandes contingentes moros. Oculoso será decir que su estado es lamentable. Sus rostros denotan, mejor que descripción alguna, sus penalidades. Erán en total veinticinco guardias civiles, y el resto, hasta el total de ciento cuarenta, clases de tropa. Formados de cuatro en fondo, a la voz de mando del teniente coronel Millán—que allí los guardaba—, desfilaron para montar en el ferrocarril que les conduciría a Melilla.

Además de las huellas del sufrimiento físico, la expresión de muchos distaba de estar iluminada por la alegría humana y natural de volver al hogar y poder ver a los seres queridos, de los cuales, en frecuentes momentos de mortal peligro, se habrían despedido. ¡No! Una nube de tristeza pesaba sobre aquel grupo de caras emagrecidas, en que resaltaba el blanco de los ojos. Y todos sentimos el peso de esa nube densa de melancolía, mientras los labios se crispaban mirando hacia el poblado de Nador».

### Silvestre, los reformistas y Castrovido

El insigne periodista don Roberto Castrovido, que, después de desaparecer «El Pafone» su tribuna republicana en «El Luchador», de Alicante, ha publicado en este quetidísimo colega varios artículos acerca de lo ocurrido en Marruecos. De uno de ellos, titulado «Sobre lo mismo», copiamos los siguientes párrafos:

«Informes de militares van completando la figura del general Silvestre. Era este señor un general más a la española, con mucho valor y poca inteligencia; muy capaz de sacrificarse como ha hecho, no sin sacrificar a muchos; anhelo del segundo empujón, Emilio de Berenguer, y de aquellos militares que se llaman soldados del rey y desprecian al Gobierno y al Parlamento. Resistencia física, impetuosa, valor; nada más. Un excelente capitán y jefe de escuadrón de columna, tal vez un buen guerrillero, un péjimo general.

Nuestra historia está llena de caudillos como ese tan famoso a España. Excepción hecha de Ricardos, Reding, Zumalacárregui, y tal vez el duque de la Torre, todos fueron cortados por el mismo modelo. El general Dulce en Cuba; Prim, en Méjico, Martínez Campos en Marruecos; y en la gran Antilla fueron excepciones; pero sólo en esos momentos de sus respectivas vidas político-militares. No es defecto exclusivo de los militares, la anteposición a toda ciudadanía y a toda virtud de la improvisación y del valor es defecto social. Lo vemos en todo.

Antes de la previa censura hubo periódicos que extirparon el nombre dicharachoso: hasta el

último hombre y la última peseta; otros afirmaron que en Marruecos se había declarado la guerra santa, y no faltó diario que culpaba a Francia.

La verdad no se decía cuando podía decirse. Nunca ha sido más exacta la impresión salmeroniana contra el régimen. ¿Quién evitó el procesamiento de Silvestre por el general Marina? ¿Quién nombró a Silvestre comandante general de Melilla? ¿Quién le alentó en su descabellada empresa?

Los reformistas han acordado en Mondariz suspender su campaña de propaganda. Es lástima. Los reformistas podían haber dilucidado lo que en forma interrogativa dejamos afirmado. Un compañero de Luis de Zulueta en «La Libertad», Eduardo Ortega Gasset, y un casi correligionario de los reformistas, ha escrito en Melilla estas nobilísimas palabras:

«Así, yo me creo en amargo deber de decir que, en contacto inmediato, ante el más tremendo desastre que pudiera caer sobre nuestra patria, el desimulo y la afluencia son peligrosísimos. Sólo pueden tender, como casi todas las providencias oficiales, a defender un sistema cuyos vicios nos clavan todos los días una espina; pero no los intereses nacionales, que no pueden mejorarse sin corregir con enérgicos cauterios esos vicios.»

Si lo patriótico es decir la verdad, ¿por qué callan los que la saben y deben proclamarla? Callan y callarán porque los reformistas y tantos admiten el régimen son reos de los delitos que Ortega y Gasset califica en su crónica.

Han debilitado la República y no han fortalecido la libertad, antes han dado fuerza al clericalismo (en Melilla se ha entronizado al Corazón de Jesús), al poder personal (curso de Córdoba y Burgos) y al militarismo; de todo lo cual es directa consecuencia y efecto lógico lo sucedido en Annual y en toda la comandancia de Melilla.

### ANDANZAS

#### En el teatro del vodevil

Bueno; ya estamos en el teatro. Todo no ha de ser vivir en plena emoción política. Aun en el campo de batalla, con la presión de los más emocionantes momentos, se cuentan charcos, se bebe vino y se toca la guitarra.

Ya estamos en el teatro. En el teatro del vodevil catalán, en el viejo y remozado Novedades. Una visita al teatro del vodevil catalán, durante mi estancia en Cataluña, era cosa imprescindible. Lo demás, ya lo tenemos en Madrid. ¡Lástima que entre esos graciosísimos Santpere y Bergés, no esté, también, aquella Elena Jordi, en la cual ha echado ya, quizá, raíces el deseo de representar en castellano!

Un detalle. En el mismo edificio del teatro, hay la redacción y la imprenta de un diario, «La Tribuna», propiedad del mismo dueño del edificio, empresario, también, de la compañía actuante. Primero, se lee: «Teatro Novedades». Y encima: «La Tribuna», diario de la tarde. Y a un lado: «Café».

Están muy divertidos los redactores.

«Pero, veamos el estreno, porque hemos entrado en el teatro, precisamente en una noche de estreno. ¡El espíritu de clase!

La obra se titula «El hombre de la set vegetal» (El hombre de las siete veces). Es decir: el hombre que se casa siete veces. ¡Viva el equivoco champagne!

El autor es francés; los traductores, dos admirables escritores catalanes: Salvador Vilaragut y Joaquín Montaner. Pero estos mismos escritores, que, escribiendo para otra compañía hubieran desbrozado el vodevil de atrevimientos, aquí los han aumentado convenientemente.

Los empresarios de dramas policíacos, dicen a sus autores predilectos: «Más trucos; más efectos!» Las de temporadas «astracaneas»: «Más chistes».

Los de vodevil a todo meter: «Más indecencias!»

Cada uno pide lo que le conviene. Claro es que luego, los autores o traductores hacen, también, lo que más les place; y así ocurre a veces, como en el caso de «El hombre de las set vegetales», que el arte puede más que la acomodación al negocio. Por eso, el vodevil, traducido por Muntaner y Vilaragut, no es, como tantos otros de los que caen en manos de ciertos arregladores catalanes, una indecencia.

El público, por lo tanto, se siente un poco defraudado. No va al teatro por espíritu de picardía, sino por espíritu de indecencia. No vemos una obra realmente representativa del llamado vodevil catalán—y del verdadero, del gran teatro catalán ¿se sabe algo?—pero conocemos al público que va a ver el vodevil. Aunque más nos valiera no haberlo conocido.

Cae el telón del primer acto, comienza el intermedio y peregrina casualidad! me encuentro con un libro de artículos de Margall en el bolsillo, uno de los cuales se titula «La libertad y la decencia» (año 1900).

Vamos a ver:

«No se trata aquí ya de una cuestión de moral, sino de una cuestión de decencia; ni de una cuestión de arte, sino de una cuestión de industria.

No comparemos ya nuestro nivel de decencia pública con el de naciones tan «atradas» como Inglaterra y Alemania; comparemos con un pueblo tan poco austero como Francia.

Recientemente, se estrenó en París un «vodevil» que escandalizó al público y a la Prensa.

El público francés—decía «Le Temps»—nunca ha hecho caso de la sal y pimienta en el teatro, pero los abastecedores han ido cargando tanto la dosis, que el público empieza a encontrarla excesiva. La sanidad de nuestro temperamento nacional padece por ello y urge defenderse.

¿Será que, en España, el vigor nacional necesita de tales estimulantes?»

A continuación, pide Margall la censura

pedregal al combatir en el Congreso cierta disposición del general Echagüe como ministro de la Guerra, vino a combatir las premisas de lo que ahora nos duele. ¡Si se le hubiera hecho caso!

Ni en cabeza propia aprendimos en 1898. ¿Aprenderemos ahora? Al «oír» el silencio de los que deben proclamar a todo trance la verdad, tememos que nos acontezca ahora lo que al finalizar el pasado siglo.»

### Valencia por los soldados que pelean en Marruecos

El Centro Aragonés, que como ya tenemos dicho ha abierto una suscripción a favor de los soldados que embarcan en nuestro puerto para Melilla, invita por nuestro conducto a todo el pueblo de Valencia a que contribuya a dicha suscripción.

Cumpliendo el acuerdo de que dimos cuenta oportunamente, el presidente de la Federación Nacional de Colegios Médicos, que es al mismo tiempo jefe de Valencia, envió ayer dos telegramas en nombre de dichas entidades, transmitiendo por conducto del general Berenguer, un testimonio de admiración al ejército que pelea en África y a los médicos militares.

La Cruz Roja de Valencia ha ofrecido a la primera autoridad militar la brigada urbana de ambulancia, para el traslado y conducción de heridos y enfermos y un hospital de sangre, ofreciendo también los servicios del personal facultativo de la Cruz Roja para el Hospital Militar, caso de ser necesarios dichos servicios.

También ha abierto una suscripción con el fin de allegar recursos con que atender a los repatriados de África, admitiéndose donativos en metálico o especies, en la casa social, Gobernador Viejo, 18.

## ANIS DE LA ASTURIANA

### El secreto de su bondad está al probarlo

#### Descarrilamiento del tren de Bétera

#### Un muerto, un herido grave y muchos leves y contusos. Dos vagones destruidos

«Anoticia y con enorme rapidez se difundió por toda Valencia la desagradable noticia, pero agradada por la fantasía popular, que le daba caracteres de gran catástrofe, a lo que fué un descarrilamiento en el que perdió la vida un hombre, fué al Hospital herido menos grave otro, se diseminaron por la ciudad y poblados vecinos muchos contusos y tardarán a reponerse del susto algunos centenares de viajeros.

Tal y conforme ocurrieron los hechos; en la forma que quedó el tren de Valencia a Bétera, que fué el descarrilamiento, ha sido una verdadera casualidad que los hechos no revelan los caracteres de gran catástrofe que el rumor público les atribuyó en los primeros momentos.

Veamos lo ocurrido.

A las 18,35 salió de Valencia para Bétera el tren número 233, compuesto de trece unidades, convoyadas por la máquina número 2 de la Compañía de tranvías eléctricos y ferrocarriles de Valencia.

El tren iba completamente atestado de pasajeros que ocupaban, no sólo el interior de los coches, sino también las plataformas, siendo la mayoría de los viajeros pertenecientes a la clase obrera, ya que por la hora de salida de dicho tren es el que los obreros utilizan para regresar a sus respectivos pueblos, tanto que al referido tren se le denomina tren obrero.

De maquinista iba Vicente Alballeiro, de fogonero Baltasar Torres y de jefe de tren don José Ots.

En el lugar de la catástrofe. Situación del tren descarrilado.

El punto en que ocurrió el descarrilamiento es en la misma bifurcación de líneas de la estación del Empalme de Burjasot.

Estuvimos en los pocos momentos después de ocurridos los hechos, pues apenas tuvimos noticias de los mismos, ocupamos un coche y nos trasladamos al referido punto.

Marchando de Valencia a Burjasot, por la línea de los ferrocarriles económicos, al llegar a la estación del Empalme, la línea se bifurca, se divide en dos: una, la de la derecha, se dirige a Bétera y la de la izquierda a Liria. Entre ambas y formando una especie de cuña, se empotra en el ángulo que forma la bifurcación, el andén de la estación del Empalme.

En el extremo de la cuña, tumbado con las ruedas hacia Valencia y la cubierta hacia Burjasot, apareció a nuestra vista uno de los vagones de tercera que iba a la cabeza del convoy, y formando un ángulo casi recto con éste, el segundo vagón que figuraba en el tren. Este aparecía tumbado con las ruedas mirando a la línea de Liria, y la techumbre a la parte de la línea de Bétera. Ambos vagones presentan grandes destrozos y no se concibe cómo en esta situación el número de muertos y heridos no haya sido mucho mayor.

Uno de estos vagones está completamente montado sobre el andén de la estación, ocupándole de través y a unos diez metros de la aguja.

Este mismo vagón, en su vuelco, había derribado un poste, y debajo del vagón se encontró un hombre muerto a consecuencia del topetazo.

El resto de los vagones estaba ocupando la línea de Bétera y la máquina la línea contraria, la de Liria.

cayeron tumbados sobre el andén de la estación uno, y sobre la línea de Bétera el otro. Este, en su caída, arrastró un poste. Mientras ocurrían los hechos, el personal de la estación y el jefe, horrorizados, acudieron en auxilio de los viajeros.

El guardabarrera encargado de la que existe en la bifurcación de las líneas, aterrado, huyó.

#### Los primeros auxilios. Tren de socorro. Personal.

Inmediatamente se telegrafió a la central de la Compañía y a la oficina de la Glorieta.

De la estación de la Compañía salió un tren de socorro en el que iba personal y médicos y el jefe de movimiento señor Olivér. El director, señor Ramírez, y el señor García Conejos, que se encontraban en la Glorieta salieron en auto para la estación del Empalme.

Al señor Ramírez acompañaban dos médicos y a poco de ocurrir los sucesos se encontraban en el lugar de la ocurrencia los médicos señores Valls, Valls (hijo), Albiol, Lafora, Ferrando y otros, por si era necesaria su presencia.

Desgraciadamente su intervención fué limitadísima, ya que el herido más grave fué inmediatamente trasladado a Valencia, y los demás se curaron en sus domicilios ó en los de los vecinos.

También acudieron en los primeros momentos el interventor del Estado señor Jaquetot, el inspector del distrito de Serranos señor Guzmán, comisario de estaciones señor Nicolau, y los agentes señores Perla y Viden.

De vigilancia acudió el oficial señor Falcón, un cabo y ocho individuos y varios números de la guardia civil.

También acudió el alcalde de Burjasot.

#### Un herido a Valencia

El herido más serio del convoy es un muchacho de 15 años, de profesión albañil, que trabaja en Valencia y regresaba a Moncada, donde reside.

En la estación del Empalme fué puesto sobre un colchón y éste sobre una escalera, y los empleados de la Compañía de tranvías Eduardo Montesinos, Dionisio Herrera, Francisco Martos y José Navarré le llevaron a la carretera de Burjasot y en el primer convoy eléctrico que pasó subieron al herido y con él se trasladaron a Valencia.

El herido vino en el coche número 172, tercero del convoy que había salido de Godela a las 7,30 y que pasó por frente a la fábrica de portland a las 7,45.

Al llegar al puente de San José bajaron al herido y le llevaron a la Casa de Socorro.

#### En la Casa de Socorro del Museo

En la mesa de operaciones de la misma fué donde vimos al herido, al que rodeaban los empleados que le habían conducido y dos obreros más.

Fué reconocido y curado de primera intención por el médico de guardia doctor Bellido y practicante señor Gil.

El herido se llama José Martí Pañaca, de 15 años, habitante en la calle de San Miguel, núm. 24, de Moncada, de oficio albañil y trabajaba ayer en compañía del oficial Loréens, de Paterna, en la horchetería de Crespo, sita en la calle de Serranos, donde efectuaban algunos remiendos.

Estos datos nos los dió el propio herido, al que dijimos que si se fatigaba no habiéndose, pero en extremo complaciente nos respondió que sí que tenía bastantes dolores en el costado izquierdo, pero que podía hablar.

¿Y cómo ha sido eso?

«Pues, mire usted; cuando una donat contiene de que ocurría algo grave, es cuando visit la part de raer del coche que anaba delante que s'achuntaba en la plataforma que yo anaba.

«Ha creído que podía salvarme tirante del coche y al mateix temps que volaba ma tirat, pero sinse poder evitar que les baranes de les dos plataformas me apretaren el cos y me chafaren la ma dreta.

«Creían que ma llurra de bones.»

Dirigimos algunas palabras de consuelo al herido y deseándole pronto restablecimiento salimos de la Casa de Socorro, al propio tiempo que aquí era conducido al Hospital para su curación.

El herido tiene fracturadas la tercera, cuarta y quinta costillas izquierdas, en su tercio medio y la probable fractura de las diez y once del mismo lado en su tercio posterior.

Además presenta escoriaciones en el brazo derecho y varias otras y pequeñas heridas contusas en la mano derecha. Pronóstico menos grave.

#### El muerto

También es un obrero, de 20 años, llamado Ramón Gasent y vivía en Moncada. Le vimos debajo de uno de los coches volcado acablado el cuerpo inerte sobre el poste que derribó el coche y murió indudablemente a consecuencia del topetazo sufrido contra el mismo poste.

Extraído de dicho punto, fué depositado en la sala de espera de la estación, donde permaneció hasta las once de la noche, en que por orden del juzgado se le trasladó

#### HOMBRES Y CASADAS

#### antes, en el lecho conyugal y después

de tres pies. De venta: Principales librerías

#### Hombres

faltos de energías, nervioso - musculares, impotentes, gastados por abusos, etc., viejos sin años, reducidas las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, sin débiles estropean el estómago y no producen efectos, y si ser fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34 y otras. Para fijar el grado de la «impotencia», pídale gratis el «Café sexual», en la Clínica, San Vicente, CIENTO POS, 1.

#### ALGARROBAS

superiores a cuatro pesetas arroba. Calle de Sagunto, 11.—Valencia.

#### ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajerós, 21)

Se convoca con carácter urgente a todos los componentes de la junta directiva para hoy miércoles a las nueve y media de la noche.—El presidente, V. Gurrea.

#### ARTURO MORI

Barcelona 5 Agosto 1921.

#### ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajerós, 21)

Se convoca con carácter urgente a todos los componentes de la junta directiva para hoy miércoles a las nueve y media de la noche.—El presidente, V. Gurrea.

#### ALGARROBAS

superiores a cuatro pesetas arroba. Calle de Sagunto, 11.—Valencia.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE

Todos los días, a las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo, al estilo del Alhambra, de París.

Extraordinario programa de variedades, alternado con bailes, en la platea, por todas las artistas.

En breve, grandes débuts.

Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA.

Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

- EDEN, Barcas, 7 -

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.

40 bellísimas artistas, 40.4 grandes atracciones, 4 Exitos sensationales de la sugestiva estrella

Bella Ketty

Dellirantes ovaciones a la gran atracción mora

EL EXITO DEL DIA Aixa la Hebrea Unica en su género

Exitazo ruidoso de la original artista predilecta del público valenciano

Condesita Zoe

Hoy, éxito del rey de los cantos regionales y flamencos TELESFORO DEL CAMPO y sugestiva cupletista PÉPITA GARCÍA.

LEGION EXTRANJERA

Espanoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª)

Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro. Muy buena comida. Soldada extraordinaria que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Bandern de enganche. ¡Venid en seguidá!

al Cementerio de Burjasot, donde hoy los forenses le practicarán la autopsia.

Después de ser retirado al Cementerio, acudieron a la estación del Empalme el padre y un cuñado del muerto. Este es el único varón de la familia.

El infortunado Ramón encontró la muerte al lanzarse por la ventanilla, pues dio contra un poste de cemento armado sobre el que se aplastó el vagón al volcar.

El juzgado

Al lugar del suceso acudió el juzgado de Serranos formado por el juez don Hipólito Bellón, oficial señor Soriano (don Francisco), alguacil señor Marqués y forense señor Arber.

Por cierto que hemos de consignar en honor de dichos funcionarios, que apenas ocurridos los hechos ya estaban en la estación del Empalme, actuando.

Ante el juzgado prestaron declaración el maquinista, el fogonero, el jefe de tren, el de la estación y otras muchas personas.

Nosotros nos retiramos a las doce, y allí quedó el juzgado actuando y seguramente actuará durante toda la noche, porque el juez, indudablemente, habrá querido sacar fotografías y varios croquis de la situación del tren, para a su vista hacer la deducción de las responsabilidades.

Por de pronto la primera medida fue la orden de detención e incommunicado del guardaguaya que se llama José Deltoro Belenguier y la suspensión del servicio de trenes por la línea de Bétera, hasta nueva orden.

Lo que dice el maquinista

Habíamos con él, junto a la máquina número 2 que conducía el convoy, y nos dijo que encima de la aguja de la estación del Empalme se había aperebrido de que estaba cambiada y que el tren se lanzaba por la vía de Liria, en vez de la de Bétera, y ello no le dió gran cuidado porque ésta se encontraba libre y todo se hubiera reducido a una maniobra de marcha atrás, pero al volver la vista se capacito de que parte del convoy continuaba por la línea de Bétera y dándose perfecta cuenta de la catástrofe que se avecinaba, dió marcha atrás, pitó pitando frenos y sonó el pito de alarma. A continuación casi paró el tren, pero el segundo y tercer vagones empujados por la última parte del convoy, saltaban de una línea a otra y quedaban destrozados sobre la vía y andén.

Responsabilidades

No podemos conocer cuáles serán las que aquilate el juzgado en su labor, pero de primera intención ha sido detenido el guardaguaya y es muy posible que a esta detención sigan algunas otras.

De las diligencias que se practiquen y del dictamen que emitan los técnicos, se deducirán responsabilidades, se deducirán aquellas que dada la diligencia de este juzgado, que aán del mañana hoy mismo.

El guardaguaya

Se llama José Deltoro Belenguier y fué detenido y conducido al cuartelillo del Gobierno civil por el agente de servicio en la estación de los ferrocarriles económicos, señor Fernández.

El guardaguaya está incommunicado y a disposición del juzgado de Serranos.

En el Gobierno civil

Según nos manifestó anoche el Gobernador, apenas se tuvo noticia en el Gobierno civil del accidente ferroviario ocurrido en Burjasot, se dispuso la salida de fuerzas de Vigilancia y Seguridad, que marcharon en automóvil al lugar del suceso.

Hablado con los periodistas el señor Blasco se puso al aparato telefónico, conferenciando con la dirección de la compañía e informándose de las medidas de socorro adoptadas. Aparte otros detalles del desgraciado accidente, la Compañía informó al Gobernador de que en aquellos momentos (ocho y media) salía para Valencia un convoy con los heridos.

El señor Blasco, después de advertir que se le diera parte por escrito de lo ocurrido, rogó que se le tuviera al corriente de cuanto se relacionase con este suceso.

Al Grao en automóvil

Servicio al Grao y playa de Levanta y viceversa

Puntos de parada.—En Valencia: Glorieta.

En la playa: Restaurant El Brillante (junto a la Rotonda de los tranvías).

Preços: Vísje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50.

Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

OROS SON TRIUNFOS

Se autoriza al Banco para elevar hasta una cifra colosal el importe de sus billetes en circulación. Casi instantáneamente baja cuarenta céntimos el valor de la peseta.

Lanza después el Gobierno una emisión de ochocientos millones en bonos del Tesoro. A las pocas semanas sufre la nación un descalabro, que el señor Ortega y Gasset, testigo presencial, ha calificado, en estas mismas columnas, de verdadero desastre.

Pudiera obedecer la simultaneidad, casi completa, de estos episodios a una simple coincidencia; pero también pudiera darse el caso de existir entre ellos alguna relación oculta que conviniere esclarecer.

Como anuncio de un nuevo apresto para correas de transmisión circulaba en los periódicos norteamericanos, durante la pasada guerra, el siguiente reclamo: «La pérdida de energía en una correa que resbala puede significar en el campo de batalla la pérdida de una trinchera.»

Este aforismo es evidente. Dejo, pues, al discreto lector calcular por sí mismo lo que llegará a representar en el campo de batalla la pérdida indebida de cuarenta céntimos en cada peseta desembolsada para el sostenimiento del ejército.

También prescindo de mi opinión personal respecto a la empresa marroquí. Sólo quiero ocuparme de los acontecimientos actuales.

La guerra se sostiene, en todos los casos, por un conjunto de virtudes militares; pero la victoria se consigue al fin por un conjunto de virtudes civiles, como decía el clásico Stalmetz.

Por lo mismo, el ejército, allí donde esas virtudes civiles falten completamente, no puede hacer otra cosa que el sacrificio de la vida.

Ahora, como otras muchas veces, y más especialmente en las campañas coloniales, hemos sido derrotados, no por el enemigo, sino desde Madrid.

Así parece ya costumbre desde los tiempos de Rócioy.

El nervio de la guerra es el dinero; pero el dinero en oro. Lo otro no es más que una farsa.

Ninguna penetración, ni mercantil ni belicosa, se ha realizado jamás con moneda de papel, porque la eficacia de la guerra, y en su caso del comercio, está subordinada a la eficacia del trabajo; y la de éste, a la eficacia del dinero; y la de éste, a la solidez de un buen sistema monetario sobre base de oro, como nunca ha existido en España. Por eso perdió España el dominio del mundo, para que Inglaterra le ganase con su libra esterlina por bandera.

El oro sostiene la guerra porque es el único instrumento capaz de elevar a la tensión de régimen los resortes motores de la industria.

Se lucha por su adquisición como por el monopolio de la ametralladora más perfeccionada; y quien medita empresas trascendentales procura irle aploplando con la debida oportunidad como arma demoleidora imposible de forjar en el momento de combate.

Apenas concluida la campaña del 70 se lanzaba Alemania a la reforma de su sistema monetario sobre el patrón único de oro para afrontar los riesgos del porvenir, aun cuando este propósito había de costarle la quinta parte de la indemnización cobrada a Francia.

El Gobierno de Rusia, impresionado todavía por el tremendo peligro nacional de su última contienda con los turcos, y previendo la que al cabo sobrevino con los japoneses, no descansó hasta conseguir la implantación del patrón oro en tiempos del ministro White.

Por su parte, el japon se vio forzado a seguir igual conducta, sin cuyo requisito no habría triunfado; y al que, por el contrario, no ha querido imitar tales ejemplos, algún desastre le ha salido al paso cuantas veces ha intentado una aventura.

Bonos como esos, billetes como esos, traquetos como esos entre el Estado y los bancos de emisión fueron las causas que desbarataron de un golpe en Abisjia el prestigio colonial del valeroso ejército italiano.

Luego, el desastre de la paz, que inapelable, mente sigue al de la guerra, es el curso forzoso del papel; como ha de suceder, por último, en España, donde ya, desgraciadamente, existe de hecho, aunque no todavía de derecho.

Conforme el artículo 13 de la ley de Contabilidad, los ochocientos millones de bonos del Tesoro serán, dentro de seis meses, obligaciones vencidas, que, sumándose a las restantes del ejercicio actual, elevarán el descubierto a unos 1.300 millones de pesetas.

Se persistirá en la obcecación de sostener con papeluchos la campaña de Marruecos, como se sostuvo la de Cuba, porque será imposible adquirir oro.

No hay más mina de oro que el trabajo

humano, y aquí es también imposible el trabajo; de una parte, porque el suelo nacional no pertenece a la nación, y de otra, porque un bárbaro sistema tributario anti- quilla toda tentativa de laboriosidad, im- poniendo a los trabajadores una ó varias mul- tas, disfrazadas con el nombre de impuestos.

El encaje del Banco es intangible, puesto que hace falta para garantizar y sostener el valor de los billetes circulantes.

Nadie, finalmente, dispondría de alguna oportunidad para proporcionarse un poco de oro más que el grupo industrial exportador; pero también la exportación será imposible con ese feroz Arancel aduanero que, sin du- da ninguna, provocará las consiguientes re- presalias de los demás países cuyas impor- taciones rechazarán.

Habrà que ir a la conversión de la Deuda del Tesoro en deuda del Estado. Volvemos a presenciar el asombroso desafi- ro de pagar con una deuda los intereses de otra deuda. El déficit seguirá creciendo. El procedimiento para enjugarlo seguirá sien- do el de siempre. Quizás un día estalle en la «Gaceta» la consagración oficial del bi- llete como divisa de pleno poder liberatorio, y desde aquel momento a nada conducirá ya para el triunfo de nuestros soldados to- da la abnegación y todo el heroísmo que intentaran desplegar.

Inopinadamente quedaría el ejército pa- rado en seco y reducido a la mera defensiva, porque el golpe sería como si al buzo, des- pués de sumergido, se le corta ó se le anu- da el tubo de caucho por donde recibe el aire respirable.

España, si no quiere volver de Africa en igual forma que volvió de América debe apartar los ojos un instante de la zona de Mellilla para fijarlos de vez en cuando, con curiosidad más insistente que hasta hoy, en las lobreguezes de esos tugurios minis- teriales, donde la incompetencia de nuestros servidores colabora, sin saberlo, con la mal- querencia de nuestros enemigos en la pre- paración de otras derrotas.

El Estado posee crédito y fuerza mien- tras conserva un patrimonio de oro que poder colocar en la balanza contra alguna eventualidad decisiva de la suerte. Por eso decía Lloyd George «que no se lucha a ca- ñonazos, sino a millonazos», y que quien dispone del último millón es el que infal- tamente ha de vencer. Cuestión de un buen sistema financiero.

Cualquier duelo entre naciones ha sido siempre, en resumen, idéntico al que un reflexivo yanqui proponía a su irreflexivo retador: sacar ambos junto al mar con sendos sacos de dinero, y sin parar, ir arrojando alternativamente una moneda, hasta que alguno de los dos dijera «basta».

¿A cuáles hemos encargado aquí la pro- visión de esos sacos? Para lo presente, al Bugallal de la ampliación y de las emisiones. Para lo futuro, al Clervo de los aumentos y de los doce mil millones.

Deje el país mantener a su gusto otro medio año y ya verá los resultados; pero entienda, entienda, que quien comete la soberana estupidez de confiar en las graves circunstancias actuales el ejercicio del Poder a estadistas de esa envergadura acepta implícitamente los gravámenes de un por- venir sin esperanza de liberación y pierde hasta el derecho de exigir a nadie respon- sabilidad particular por las funestas con- tingencias que deban sobrevenir conforme al lógico encadenamiento de los hechos.

Ahora es cuando hace falta ver quién mató a Meco. Porque estos barbaños de la caciquería andante, igual que aquellos otros de su misma calaña en 1893, acabarán por hacer alguna de aquellos barbaros cuando menos se espere, y también querrán huirar el cuerpo a la vindicta pública diciendo que a Meco le matamos entre todos.

JULIO SENADOR GOMEZ.

Vida municipal

Manifestaciones del Sr. Coscollá

El Alcalde accidental hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Me he encargado de la Alcaldía en circunstancias bien difíciles. Están aún pagándose nóminas de Julio, lo cual supone que hay empleados a quienes se debe dos meses. Desde luego se debe a todos el mes de Julio; falta pagar aún mucho de Feria y los jornales han subido esta semana pasada cuarenta mil pesetas.

El deber me obliga, sin embargo, a des- empeñar el cargo, y haré lo que convenientemente pueda para sortear la situación.

Desde luego no pagaré más que nóminas y aquellas cuentas que, de no ser satisfechas, pudieran resentirse algún servicio.

Procuraré disminuir el número de volantes y forzar los ingresos, para ver de normalizar algo la marcha económica del Ayuntamiento.

Vamos lo que consigo con los buenos propósitos que me animan.»

El señor Coscollá cumplimentó a las au- toridades.

Ha tenido también la atención de comunica- rnos en atento besalamano haberse posesio- nado accidentalmente de la Alcaldía en cuyo cargo le deseamos el mayor acierto.

Anuncio.

Terminados los repartos de los arbitrios sobre Alcantarillado Robella, Cuadros indi- cadores y Anuncios de 1920-21, Inspección y Vigilancia, Almacenes de trapos y traperías, Casas de baños, Mesas de billar, Agua; su- cias Pueblo Nuevo del Mar, Alcantarillado Pueblo Nuevo del Mar y Toldos y cortinas de 1921-22, se participa a los señores con- tribuyentes pueden retirar sus recibos en la recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde mañana día 10, a igual fecha del próximo mes de Septiembre y horas de nueve a diez.

Nota oficiosa.

«Acerca del desbordamiento de una ace- quia que atraviesa la calle de Sagunto, en el sitio comprendido entre el paso a nivel del ferrocarril de Liria y la Cruz de dicha calle, convirtiéndose aquel pedazo en un verdadero río, hasta el extremo de que en determina- dos momentos impide materialmente el paso de los transeúntes, aparte de los perjuicios que acarrea a los vecinos, por la penetración del agua en algunas casas, a los concejales señores Trigo y Cuiat les interesa hacer pú- blico que ya hace tiempo el excelentísimo Ayuntamiento hubiese arreglado tal desper- fecto, a no encontrarse con un sinnúmero de inconvenientes, que si ya han sido vencidos muchos de ellos, falta aún armonizar los in- tereses de los agricultores que riegan de esta acequia, y que por estar en época de riego,

no se ha podido aún realizar la reforma ne- cesaria.

Pero esto, no obstante, el señor síndico de la acequia de Mostalla, interesado como siempre por el bien común, dará órdenes dentro de unos días de quitar el agua, para que se proceda a la antedicha reforma.»

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 4.491,09 pesetas. Inspección veterinaria, 391,20. Peaje, 450. Extraordinarios, 1.133,71. Total, 6.466.

DE ENSEÑANZA

En la secretaría de esta Universidad están a disposición de los interesados los títulos de licenciados en Medicina, expedidos a los señores don Vicente Beltrán Ripoll, don Antonio Ricart Montes, don Emilio Damíá Maliques, don Carlos Goerlich Lleó, don Emilio Martín Llacusta, don Manuel Gómez Llistar, don Carlos Uhden Darder, don José Soriano Benloch, don Vicente Rodríguez Alegre, don Manuel Carpena Esteve, don Salvador Sánchez Calvo, don Miguel Suria Gilner, don José Uberos Aguado y don José Tudela Bonell.

Le ha sido concedida licencia de 30 días, con todo el sueldo, para que pueda atender al restablecimiento de su salud, al maestro nacional de Jaraugos (aldea de Venta del Moro), don Martín Matias crecad Plon.

LOS SINDICALISTAS

El Congreso de Lille

El Congreso nacional de la Confederación General del Trabajo, de Francia, reunido en la ciudad de Lille, ha tenido comienzos trágicos. Las pasiones que se agitan en la lucha entre las dos fracciones sindicalistas, llegó muy pronto a extremos de violencia. Los bolcheviquistas quisieron asaltar la tribuna, desde la cual hablaba Dumoulin, secretario del Comité confederal. Después de una batalla a puñetazos, salieron a reducir las armas de fuego. Cambiáronse numerosos disparos, de los que resultaron tres heridos, dos de ellos caracterizados extremistas. El antiguo kienthaliano Bourderon fué una de las víctimas del choche.

Interrumpida la sesión, una comisión compuesta de igual número de representantes de las dos tendencias fué designada para que estudiase la manera de continuar los trabajos del Congreso. Pero los extremistas protes- taron de que entre los moderados que for- maban parte de la comisión hubiese el representante de los marineros, Rivelli, al cual los extremistas hacían responsable de la gravedad adquirida por la colisión. Parece ser que Rivelli y sus amigos, no queriendo so- meterse por más tiempo a los actos de vio- lencia de la fracción extremista, que pretendía reforzar con los puños sus argumentos orga- nizando una especie de guardia protectora. Y esta guardia entró en combate, rechazando a tiros el asalto de que era objeto la tribuna del Congreso.

Las escenas ocurridas en la reunión de Lille han causado penoso efecto entre la clase obrera francesa, y ha dado lugar a los sar- cásticos comentarios de la mayoría de la Prensa. Para acentuar el carácter trágico de los comienzos del Congreso sindicalista, qu- so el azar que en la sesión del día siguien- te uno de los delegados, Kieffer, sufrió un ataque de insolación al terminar un discurso cayendo desvanecido y muriendo poco después en el hospital.

Es posible que el dolor de estos sucesos haya aplacado un tanto las furias de los violentos. La segunda sesión del Congreso fué tranquila, discutiendo los dos grupos adver- sarios en completa calma, aunque apelando a las habituales violencias de lenguaje. Uno de los oradores atacó rudamente al leader de los metalúrgicos, Merheim, ayer extre- mista y hoy moderado, una de las figuras más interesantes del movimiento obrero francés. Merheim hubo de oír como ese energúmeno le trataba de «hombre criminal». La tremenda injuria fué acogida con indignadas protestas, y poco faltó para que se produjera una nueva colisión. Afortunadamente, los más sensatos se impusieron y terminó la sesión sin nuevos incidentes.

Uno de los sindicalistas que tomaron parte en la discusión, Lavelle, censuró con frases vibrantes el procedimiento extremista de des- medular y de llenar de insultos a los hom- bres del Comité confederal. «Habéis contraído—dijo Lavelle a los extremistas—una grave responsabilidad, contribuyendo a la inacción de la clase obrera. Habéis sembrado la descon- fianza en su espíritu al desacreditar a los hombres que han llevado nuestro movimiento.»

Otro sindicalista, el ferroviario Le Guenne, combató asimismo los procedimientos extre- mistas. «No se trata—afirmó—de hacer siem- pre a la masa, de hablar siempre de revoluc- ción y de destrucción, sino de asegurar etapa por etapa la independencia y el bienestar de la clase obrera, moralizando al individuo.»

La primera batalla de Lille ha sido favora- ble a los moderados. El llamado «Rapport moral», ó sea la memoria de los elementos di- rectivos, ha sido aprobada por mayoría de votos. Este triunfo mejora, por un tiempo al menos, la posición de Jouhaux y sus amigos.

A. ROVIRA Y VIRGILI.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48

El de mejores condiciones

ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO.

Motora para riego y maquinaria de todas clases

COLONIAS ESCOLARES

Esta tarde, en el tren de las 7,30, regre- sarán de Buñol las niñas de la colonia or- ganizada por la Junta Valenciana de Co- lonias escolares con su simpática directora doña Pura Latorre; y mañana, en el de las 4,30, marcharán a dicha población los niños que forman la segunda colonia.

THE LAXO. Cura el estreñimiento. El mejor y más suave de los purgantes vegetales. En farmacias y droguerías, CAJA 1'25 pesetas.

Clínica dental. Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZA- DOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insoportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

PICAZON LÍRICO. HOY MIÉRCOLES, DE 4'30 A 12'30 ESTRENO del drama en cuatro partes Lulú, la domadora por la notable artista americana Molly Vessely.

NOTICIAS. En este Gobierno civil se han recibido los títulos de corredores de comercio a favor de don José Ferreró Sanmartín, don Salvador Vilella Ibáñez y don Manuel Bonell Lluçh.

PLAZA DE TOROS. A las diez de la noche: LA CARNE FLACA LA REVOLTOSA SANGRE MOZO.

PLAZA DE TOROS. A las diez de la noche: LA CARNE FLACA LA REVOLTOSA SANGRE MOZO.

Noticias teatrales. TEATRO SERRANO. Por los soldados de Marruecos.

Trinquete de Pelayo. Hoy martes, a las cinco de la tarde, el partido de pelota á escalera, 60 tauros, por los famosos pelotaris Vaqueret y Fanalero, contra Gordo y Valeret.

Calenturas rebeldes. producidas por los catarros gástricos, indigestos, tífus, paratífus y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellé y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Preservativos. La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y más baratos, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA GLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos. PLAZA DE TOROS. A las 10 nocte: La carne flaca, La Revoltosa y Sangre moza.

TEATRO SERRANO. Compañía Carlota Pla.—A las 10 nocte: La razón de la locura.

EDEN CONCERT. A las 4'45 tarde y 9'45 nocte: Varietas.—Entrada por consumación.

MADRID CONCERT (Ribera, 8). A las 4'30 tarde y 10 nocte: Varietas.—Entrada por consumación.



INSALMADAS DE LA CASA MARTI SON EXQUISITAS. ELABORACION DIARIA BAJADA de S. FRANCISCO-28.



Sucesos

CRIMEN. La guardia civil del pueblo de Paiporta comunica que el domingo último fue descubierto el cadáver del vecino de aquella población Domingo Blasco Serrano, de 67 años, viudo, habitante en la calle de Santa Ana, núm. 13.

y tapándolo después con un cubrecama para producir la asfixia. Los autores del hecho registraron después dos bañiles, creyéndose que no pudieron llevarse nada de valor, por cuanto el Blasco vivía del producto de una pensión que le pagaba un yerno suyo.

Enfermedades de la mujer, 20; ídem de los ojos, 46; ídem de la boca y dientes, 70; ídem de los nervios, 37; respiratorio y circulatorio, 100; digestivo y de la nutrición, 38; de los niños, 161; cirugía, 18; operaciones, 4; partos, 10; distócicos, 3; electricidad médica, 31; visitas domiciliarias, 646; inyecciones, curas y vacunas, 328; análisis, 58. Total, 1.670.

Enfermedades de la mujer, 20; ídem de los ojos, 46; ídem de la boca y dientes, 70; ídem de los nervios, 37; respiratorio y circulatorio, 100; digestivo y de la nutrición, 38; de los niños, 161; cirugía, 18; operaciones, 4; partos, 10; distócicos, 3; electricidad médica, 31; visitas domiciliarias, 646; inyecciones, curas y vacunas, 328; análisis, 58. Total, 1.670.

«Dolores», de Barcelona, en lastre. «Rafael Roig», de Pinatub, con sal. DESPACHADOS Vapores: «Marqués del Turia», para Liverpool, con fruta.

«Shadwell», para Newcastle. «Sejla», para Hull. «Vinaroz», para Cete. «Cuers», para Cete y Marsella. «Belgravia», para Liverpool. «Thalia», para Marsella y Génova.

Gran Barato Felio (Plaza del Mercado, núm. 18, junto a la Horchatería del Principal)

Si quiere usted ahorrarse dinero en sus compras; si quiere convencerse de que la baja en los géneros es un hecho, visite esta casa y se convencerá, pues además de las grandes partidas de artículos que tenemos procedentes de saldos, dejes de cuenta y quiebras, necesitamos realizar en el menor tiempo posible todas las demás existencias a precios que nadie iguala

Llegó la normalidad Precios de antes de la guerra

- Piezas de 20 metros, algodón suave, 15 pesetas. Piezas de 20 metros, Holanda, 17 pesetas. Piezas de 20 metros, Batista, 25 pesetas. Piezas de 20 metros, Madapolam, Tola, D, 30 pesetas.

- Piezas de 20 metros, señoras y niños, núm. 45, 40 pesetas. Sábanas confeccionadas, cama canónico, 4 pesetas. Sábanas confeccionadas, cama canónico, algodón superior, 5,50 pesetas.

- Toallas rusas, jaretón, tamaño 110 centímetros, a 2,50 pesetas. Medias señora, negro, blanco y demás colores, a 1,25 pesetas. Medias seda, señora, negro, blanco y demás colores, a 3,50 pesetas.

Cubrecamas Nansú, los hay en todos precios y dibujos, sumamente económicos, bordados a mano y con encajes, desde 40 a 500 pesetas. — Cubrecamas seda, a precios de fábrica. Como nadie, medias seda todos colores a 3'50 ptas. ¡Estupendo! Medias seda todos los colores a 4 ptas.

COMERCIANTE! EXPORTADORES! IMPORTADORES! Consulten el Anuario de la América Latina EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación.

LA NOVELA SEMANAL Edición esmerada 25 cént. Prensa todos los sábados Gráfica

CALLOS Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO

Señora, Señorita ¿Desea usted ir vestida a la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos comprar un abito de LA VERITABLE Mode Française DE PARIS

Compañía Trasmediterránea - Det Forenede Dampskibs Selskab Servicio regular de vapores para Copenhage Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico El vapor TULA

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMÁIS LA SOLUCIÓN CSSSES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las corvalesencias.

Línea Mac Andrews Acordeones superiores Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUÉ Ermita, 25; teléfono 1.015. Ocasión Urge venta trece cubiertas nuevas, 30 por 3 y medio, Michelin R U y semelle para Ford, juntos o separados. Cajeros, 7, 5ª puerta.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secetos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 peseta, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, Barrio Nuevo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayoral, 22, primero. HELIOS La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año. Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia. MAQUINARIA, TIPOS Y ÚTILES para IMPRENTA, LITOGRAFIA y ANEXOS. Ermita, 25 J. FOLQUÉ Teléfono 1015